

# 國務院港澳辦：祝賀香港特區《維護國家安全條例》順利通過 築牢安全根基 加快由治及興

## 香港國安條例 全票通過

香港文匯報訊 據國務院港澳事務辦公室網訊，昨日，香港特區立法會全票通過《維護國家安全條例》（以下簡稱「香港國安條例」），順利完成基本法第二十三條立法，進一步落實特區維護國家安全的憲制責任，實現了包括香港同胞在內的全國人民期盼已久的共同願望，在新時代新征程「一國兩制」事業發展進程上具有重要里程碑意義。我們對此完全支持和熱烈祝賀！國安才能港安，國安才能家安。保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮穩定，就是保外來投資者的利益，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉。香港國安條例的制定實施，必將進一步築牢香港發展的安全根基，推動香港加快實現由治及興。

主席代表全體議員發表聲明承諾忠實履行職責，全力做好審議工作。議員們紛紛表示深感責任重大、無上光榮。在公眾諮詢期，立法會成立小組委員會同步開展研究，做好必要準備。收到政府提交的條例草案後，立法會依照法定程序成立法案委員會逐條審議。議員們逐字逐句釐清細節，務求清晰準確、精益求精；對關鍵條文反覆討論、字斟句酌，既進一步優化了草案，也使公眾對立法有了更清晰的認識。審議過程全程直播、公開透明，議員與官員理性交流、良性互動，確保了審議的高質量，受到廣泛好評。

——社會各界全力支持、積極參與。從各主要政團、社團到各主要商會、專業團體，涵蓋社會各階層、各界別、各群體的數百個代表性團體組織紛紛發聲支持立法。大家一致表示，這項立法「欠賬太久」，應當盡快完成。公眾諮詢階段，社會各界踴躍表達意見，積極建言獻策。特區政府共收到13,489份意見，其中支持及提出正面意見的13,297份，佔總數的98.58%。不少專業人士還發揮自身優勢，將「法言法語」轉化為通俗話語向市民進行解說，增進了社會對立法的了解。外國商會和企業也以不同方式表示，立法將使營商環境更穩定和明朗，對此理解和支持。

### 二、香港國安條例順利通過，為保持香港長期繁榮穩定、推動「一國兩制」實踐行穩致遠提供更加堅實的制度保障

香港國安條例開宗明義明確，制定本條例的目的，就是為了全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，建立健全特區維護國家安全的法律制度和執行機制，依法防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，保障特區居民和在香港的其他人的合法權益，確保特區內的財產和投資受法律保護，保持特區的繁榮和穩定。立法會審議通過的香港國安條例平衡兼顧維護國家安全和保障權利自由及經濟發展，充分實現了立法目的。

——全面有效維護國家安全。香港國安條例與已實施的香港國安法有機銜接，補齊了特區維護國家安全制度機制的短板，共同構築起特區維護國家安全的堅實屏障。香港國安法規定了特區維護國家安全的基本法律制度和執行機制，香港特區仍須全面履行香港基本法、全國人大「5·28」決定和香港國安法對特區維護國家安全的憲制要求，通過本地立法完善特區維護國家安全的具體制度和機制。香港國安條例對基本法第二十三條規定的危害國家安全的行為和活動作出了規管，並適應香港維護國家安全的實際需要完善了相關制度機制，使香港特區能夠全面有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。

——充分尊重和保障人權。香港國安條例打擊的是極少數危害國家安全的違法犯罪分子，保護的是絕大多數人的人權自由。條例明確將尊重和保障人權作為重要原則，保護基本法規定的各項權利和自由，《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於特區的有關規定繼續有效。這一立法精神實實在在、具體細緻地貫穿和體現於條例的每一個部分。條例內容十分清晰，明確界定罪行要素，清楚劃分罪與非罪，規定了罪刑法定，無罪推定，保障犯罪嫌疑人、被告人和其他訴訟參與人的辯護權和其他訴訟權利，法不溯及既往等原



◆香港特區立法會全票通過《維護國家安全條例》。香港文匯報記者曾興偉攝

則，並對特定罪行設定了明確的排除事項和免責辯護。執法機構行使權力必須符合法定條件、遵循嚴格程序並接受司法監督。這些規定充分保護了公眾依法享有的各項權利和自由。

——更好統籌發展和安全。貫穿香港國安條例全文的宗旨是，既保安全，又保發展。弁言明確規定，本立法除了維護國家安全，還「必須保障特區居民和在特區的其他人的合法權益，確保特區內的財產和投資受法律保護，保持特區的繁榮和穩定」。所有條文都為此而訂立，既是保安全之法，也是保發展之法，更好統籌了發展和安全。條例的適用範圍非常明確，只針對危害國家安全的行為和活動，不針對正常商業交易和國際交往，也不針對一般的商業糾紛和刑事案件。立法充分考慮了香港國際金融、航運、貿易中心運作和拓展暢通便捷國際聯繫的需要，確保條例的實施不影響商業諮詢、市場調查等活動的正常開展和資訊的自由流通。條例在有效維護國家安全的同時，也為香港營造了更穩定、更可預期的營商和發展環境，使來自世界各地的人們更有信心在香港投資、營商、生活，使香港繼續成為「幹事創業的天堂、成就夢想的地方」。

香港國安條例採用普通法制度下常用的法律草擬方式和習慣訂立，充分吸收香港社會熟悉的現行法律規定，並積極借鑒其他國家特別是普通法國家同類立法最新成果和有益經驗，與國際通行做法及規則銜接，是一部香港居民和外來投資者易於理解和遵守的法律，必將對維護國家安全、保持香港長期繁榮穩定、推動「一國兩制」實踐行穩致遠發揮重要保障作用。

### 三、在高水平安全保障下，香港定能實現高質量發展和高水平開放，加快由治及興的鏗鏘步伐

香港國安條例的通過與制定實施香港國安法、完善特區選舉制度、重塑區議會制度一道，構築起「一國兩制」下特區維護安全穩定、促進良政善治的制度體系。在立法過程中，香港社會普遍表達出完成立法後全力拼經濟、謀發展的強烈願望。這一願望一定要實現，也一定能夠實現。

——「一國兩制」方針長期不變。習近平主席去年12月18日聽取行政長官述職報告時再次強調，中央全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針長期不變。這是擲地有聲的鄭重宣示。無論是制定實施香港國安法，還是支持香港特區制定香港國安條例，都是為了全面準確貫徹「一國兩制」方針，為了堅持和完善「一國兩制」制度體系，為了確保「一國兩制」實踐行穩致遠。香港的資本主義制度不會變，生活方式不會變，普通

法制度不會變，「馬照跑、舞照跳、股照炒」。隨着實踐的深入推進，「一國兩制」的生命力和優越性將不斷顯現。

——香港的獨特地位和優勢更加鞏固。香港背靠祖國、聯通世界，一直是全球最自由、最開放的獨立經濟體，參與260多個國際協議和30多個政府間國際組織，獨特地位和優勢突出。有了香港國安法和香港國安條例，法治的確定性和社會的穩定性進一步增強，香港可以更好聚焦發展，社會蘊藏的巨大創造力和發展活力將得到充分釋放。香港的國際金融、航運、貿易中心地位將持續鞏固，世界一流的法治和營商環境將不斷提升，香港的開放度、自由度將越來越高，聯通性、包容性將越來越強，香港將更好地成為中國與世界交往合作的重要橋樑紐帶。

——「愛國者治港」強大效能日益彰顯。從完善香港特區選舉制度到重塑區議會制度，從選委會選舉、立法會選舉、行政長官選舉順利舉行到新一屆特區政府組建，再到新一屆區議會產生，「愛國者治港」原則得到全面落實，制度優勢不斷轉化為治理效能。行政長官和特區政府積極履行當家人和第一責任人的職責，立法會不斷提高議政能力水平並與行政機關既互相制衡又互相配合，司法機關依法獨立公正履行職責，區議會用心用情服務市民，香港呈現出良政善治的嶄新面貌。在香港國安法和香港國安條例的堅強保障下，「愛國者治港」局面將更加穩固，建設更加美好香港的強大合力將進一步匯聚。

——偉大祖國永遠是香港的堅強後盾。中央一直把香港視為「掌上明珠」，750萬港人和14億內地居民是血脈相連的骨肉同胞，「香港有求、祖國必應」。在香港邁向由治及興的新階段，中央將一如既往全力支持香港積極應對外部環境變化，集中精力發展經濟、改善民生。中央有關部門近期相繼推出深化內地與香港金融合作、增加內地赴港澳「個人遊」城市等政策措施，更多挺港惠港政策將陸續有來。更重要的是，我國經濟長期向好，中國式現代化建設扎實推進，國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等重大戰略深入實施，為香港源源不斷注入強勁發展動能。香港前景廣闊、風光無限。

香港特區國家安全立法的歷程再次證明，歷史車輪滾滾向前，正義的事業是不可戰勝的，任何反動勢力都阻擋不了「一國兩制」事業前進的步伐。隨着香港國安條例的制定實施，香港發展的安全根基必將進一步築牢，香港由治及興的進程必將進一步加快。香港一定能夠實現更好發展、創造更大輝煌，在強國建設、民族復興偉業中發揮更大作用，不斷譜寫「一國兩制」成功實踐的嶄新篇章！

## 港區代表委員：條例通過合民心意義重大

香港文匯報訊 第十四屆港區全國人大代表昨日發表聲明表示，立法會全票通過《維護國家安全條例》，是載入史冊的里程碑時刻。條例的通過對香港而言意義重大深遠：

——護國安、守兩制。條例與香港國安法以及其他法律融會貫通，共同構成系統完善的維護國家安全法律體系，有利於維護國家主權、安全、發展利益，有利於保障香港全體居民的根本福祉，有利於保護世界各地來港投資者的利益。

——順民意，合民心。條例得到香港社會的廣泛支持和認同，充分借鑒其他國家的成功經驗，符合國際慣例以及香港實際情況。

——條例充分保障香港市民

的基本權利和福祉，嚴格規定了適用範圍，依法行事。

——促發展，保穩定。在國際地緣政治複雜化、全球經濟環境充滿不確定的情況下，條例能為香港打造穩定、安全而具有確定性的營商環境和透明穩健的法律體系，對提高香港國際競爭力，推動經濟長遠發展和社會長治久安，更好融入國家發展大局，至關重要。

### 充分借鑒其他普通法國家立法經驗

接下來，港區全國人大代表將利用多種渠道向香港市民講解《維護國家安全條例》，並繼續推動香港社會加強香港的愛國主義教育。

港區全國政協委員發表共同聲明表示，立法會全票通過《維護國家安全條例》，是人心所向、民心所盼之法，是保障安全繁榮、保障長治久安之法，是還清歷史欠賬、彌補國安漏洞之法。

### 大好局面來之不易 呼籲市民珍惜

聲明表示，條例順應民意、凝聚共識，得到香港社會普遍支持和認同。立法過程嚴謹審慎，不僅立足香港實際，充分吸收香港社會所熟悉的現行法律規定，又充分借鑒其他國家特別是普通法國家的立法經驗，符合國際慣例和各國各地區實踐，做到了程序更完備、內容更優質，

實現了完整管業並與香港國安法有效銜接的立法目標。

全體委員相信，條例的通過及實施，將進一步發揮香港特區普通法整體優勢和制度效能，極大增強本地和海外投資者的信心；進一步構建安全、便利、高效的營商環境，為香港在融入國家發展大局中聚焦新質生產力，實現高質量發展和高水平開放提供有力法律保障。

他們呼籲全港市民一同珍惜來之不易的大好局面，全力貫徹落實《維護國家安全條例》，支持行政長官和特區政府拼經濟、謀發展、惠民生，融入國家發展大局，推動香港由治及興，共同維護好我們的美好家園。